

拓展轻微违法不处罚事项

上海城管发布优化营商环境新措施

□记者 季张颖

本报讯 近日，市城管执法局出台《上海市城市管理行政执法局关于持续优化营商环境的若干措施》(以下简称《措施》),从加大特色经营活动支持力度、推进柔性执法和包容审慎执法等10个方面整体推进优化营商环境工作。

《措施》明确,要加大特色经营活动支持力度。支持符合条件的市场主体,在属地政府综合考虑市民需求、市容环境卫生、交通安全、公共安全、“菜篮子”供应保障等因素条件下科学划定的设摊经营区域内,临时占用公共空间开展设摊经营活动。

同时,支持夜市、步行街等新业态发展;支持和推动农村经营主体销售自产农副产品;支持符合条件的市场主体在自有用地(红线)范围、合理规划的区域,按照属地政府要求开展外摆经营活动。开放区内经允许且经营活动规范的,不再按占道设摊、跨门经营等实施行政处罚。

对此,市城管执法局党组书记、局长徐志虎表示,特色集市、疏导点、外摆位等新业态经济形式,在布局上坚持统一规划、合理布局,疏堵结合、分类管理。目前,静安、黄浦、奉贤等区域城管执法部门都在支持特色经营活动上做了不少有益尝试。

在推进柔性执法和包容审慎执法方面,《措施》明确,要完善轻微违法行为依法不予行政处罚清单制度体系,拓展市容环境卫生、文明施工、房屋管理等执法领域不予行政处罚事项。进一步完善裁量基准,明确行政处罚裁量中“不予行政处罚情形”,并开展说理式执法。市场主体有符合法律规定的情形并通过重大执法决定法制审核的,城管执法部门从轻或者减轻行政处罚。

市场主体主动退赔违法所得,城管执法部门从轻或者减轻行政处罚。

同时,《措施》还强调,要优化分级分类“风险+信用”监管模式,对风险低、信用好的市场主体,实行无事不扰、有事服务的分级分类监管方式。比如对建筑工地实施分级分类监管,根据执法检查、执法办案、市民投诉等情况,差异化设定风险(高、中、低)等级管控规则,特别是将市民重复投诉、不文明施工问题突出的工地列为高风险对象,提高巡查管控的频次和力度。

此外,《措施》内容还包括推

进“非现场执法”,利用监控探头、智慧车巡等信息化技术手段,发现违法行为进行提醒警告,必要时予以处罚,减少对市场主体的干扰;实施重大案件报告备案制度,对处罚额度大的案件,上级城管执法部门实行提级审查;持续优化信用管理服务机制,试行线上开具专用信用报告,减轻市场主体开具证明负担,同时畅通信用修复渠道;提升服务公众数据治理能力,深化“随申码”应用,实现电子证照信息共享和实时调用,减少市场主体向城管执法部门提交身份证、营业执照、行政许可等相关材料。

静安举办《反有组织犯罪法》实施一周年宣传活动

□记者 胡蝶飞

本报讯 值此《反有组织犯罪法》实施一周年之际,近日,“平安上海·平安静安·平安曹家渡”系列宣传活动在万航渡路780号金融街广场举行。

活动通过《反有组织犯罪法》宣传版面现场巡展、《反有组织犯罪法》有奖问答、法治宣传视频演播、平安助力签名活动、以及各参与单位发放宣传资料和宣传品等形式,着重宣传《反有组织犯罪法》制定的重要意义、责任主体、立法目的、法条释义等,对《反有组织犯罪法》进行全面宣传和解读。

活动中强调,要强化学习、提高站位。要通过张贴标语、悬挂横幅、发放宣传手册、入户宣传等形式,广泛宣传《反有组织犯罪法》,提高全民知晓度、参与度,积极营造全民学法、懂法、知法、守法的良好氛围。坚持将贯彻实施《反有组织犯罪法》作为常态化扫黑除恶斗争的重要抓手,进一步提升扫黑除恶斗争专业化法治化社会化水



平,组织动员社区群众主动举报有组织犯罪线索,净化社会环境,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

苏州河畔的主题教育课堂

“中国共产党党章学习流动教室”开幕式在华政举行

□记者 陈友敏

本报讯 “党章就是党的根本大法,是全党必须遵循的总规矩。”“学习党章是全体党员的基本功,这个功课要经常做。”习近平总书记数次对党章作出重要论述,为全体党员指出根本遵循。5月13日,沪上首家户外中国共产党党章学习流动教室在华东政法大学长宁校区法剧场开课。

作为学校主题教育读书班重要内容,此次“永远的旗帜——中国共产党党章学习流动教室”以中国共产党历部党章形成的时间为顺序,运用珍贵的历史图片、简明的史料介绍和党章原文摘录等表现形式,介绍了党章的历史发展和基本知识,展示了中国共产党思想、理论和政治路线的发展轨迹,反映了中国革命、建设和改革事业的历史进程。该展览由华东政法大学和中

共二大会址纪念馆联合主办。

华东政法大学党委书记郭为禄表示,要把主题教育与用好上海的红色文化资源紧密结合,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,切实落实学思用贯通、知信行统一的根本任务。他分享三点体会,表示“党章学习流动教室”首次来到苏州河畔,融入百年校园,是上海红色文化资源与学校历史文脉的有机融合,彰显了大学文化与城市文明的交相辉映。

据悉,这是华东政法大学落实党的二十大精神,开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要举措之一,是华东政法大学与中共二大会址纪念馆在共享红色文化资源方面的重要合作,也是“党章学习流动教室”这面旗帜首次来到室外,第一次飘扬在美丽的苏州河畔、第一次飘扬在典雅的华政百年校园。

军人的母亲节祝福,独特而又温暖

□记者 夏天 通讯员 付建

本报讯 在母亲节来临之际,武警上海总队执勤第五支队的官兵们通过多种方式向母亲献上独特而又温暖的节日祝福。

母亲节前夕,某中队联合上海工商职业技术学院开展“温情五月天、感恩母亲节”活动。在老师的指导下,官兵们根据母亲的喜好手工制作口红。配料、搅拌、加热、塑模,一道道工序有条不紊,一支支口红脱颖而出。

“今年是我入伍第8年,与家人也是聚少离多。为此我做了两支口红,一支送给我的母亲,另一支送给我的爱人,因为她也即将成为一名母亲。”班长望鑫获对记者高兴地说道。此外,官兵们还通过网上自学制作了精美的剪纸、扇子等手工艺品,并将通过快递包裹送到



自己母亲的手中,传递对母亲的那份“独一无二”的爱。

此外,官兵们还纷纷用PS将自己穿军装的照片与母亲年轻时的

照片巧妙地拼接在一起,制成一张张跨越时空的合影。当兵妈妈们看到合影后激动不已,感慨自己的孩子已然长大。

举办读书班、开展政治轮训……

上海边检总站高标准高质量推动主题教育走深走实

□记者 陈颖婷 通讯员 黄波 姚哲威

本报讯 连日来,上海出入境边防检查总站通过举办主题教育读书班、开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神政治轮训等多种形式,迅速掀起主题教育理论学习热潮,引领全体党员民警筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

5月6日至8日,上海边检总站第二期读书班顺利举办。本期读书班以个人自学精读、专题视频教学、户外参观践学和集中理论学习等方式开展。其间,全体读书班成员集中观看《时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定》专题片,深刻认识推进党的自我革命的必要性和紧迫性。为弘扬理论联系实际学风,读书班成员们走进上海国家安全教育馆,通过以行践学,接受了一场别开生面的国家安全教育。

参观践学后,一场气氛热烈的

学习研讨会迅速召开。全体读书班成员趁热打铁,以中心组学习(扩大)会形式,逐篇逐章研读了《习近平著作选读》和《论党的自我革命》等重点书目。通过重点篇章导学,分享交流读书心得等方式,进一步坚定理想信念,升华党性觉悟。

据上海边检总站介绍,除举办读书班之外,4月以来,该总站先后组织近200名处、科级领导干部连续开展3期学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神政治轮训。邀请来自复旦大学、中国浦东干部学院等专家学者授课,将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神细化为多个课堂,从多角度进行专题辅导。同时组织学员们先后走进古田会议纪念馆、《共产党宣言》展示馆、杨浦滨江人民城市建设规划展示馆等地进行现场教学,在回望历史中淬炼忠诚警魂,在时代发展中坚定初心使命。

上海“全国城市节约用水宣传周”开幕

□记者 夏天

本报讯 5月14日至20日是2023年“全国城市节约用水宣传周”,主题为“推进城市节水,建设宜居城市”。昨天,2023年上海“全国城市节约用水宣传周”开幕式暨黄浦区县域节水型社会达标建设主题宣传活动隆重举行。未来七天,本市将以“建设节水型申城,

推进高质量发展”为主题,结合线上线下多渠道开展节水宣传进高校、节水知识进课堂、节水优秀云表扬、节水行动在身边、“清瓶”节水在源头等形式多样、丰富多彩的节水宣传活动,引导广大市民提升文明节水意识,养成良好节水习惯,共担节水重任,共建天蓝、地绿、水清、人和的美丽上海。记者从市水务局获悉,2022

年全市用水总量为76.96亿立方米;万元GDP用水量为17立方米,较2020年下降10.5%;万元工业增加值用水量为33立方米,较2020年下降2.9%;农田灌溉水有效利用系数为0.739。上海持续推进节水型社会(城市)建设,目前9个郊区均完成县域节水型社会达标建设,剩余7个中心城区力争在2024年底前完成建设。目前上海已累计建成5000余个节水型载体。



学思想 强党性
重实践 建新功